
probabilistyka
I rok matematyki finansowej II stopnia

lista 3,5 - zadania o kontekście aktuarialnym

1. (17.03.2008/8) Mężczyzna (65) należy do populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym ωm = 90 a
kobieta (60) należy do populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym ωk = 100. Obliczyć

Cov(T (65), T (65 : 60)).

Zakładamy, że zmienne losowe T (60) oraz T (65) są niezależne. Wybrać odpowiedź najbliższą.
A) 34, 8 B) 35, 8 C) 36, 8 D) 37, 8 E) 38, 8

2. (15.12.2008/1) Rozważmy grupę 100 noworodków wybranych z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
ω = 100. Obliczyć wariancję czasu oczekiwania do pierwszej śmierci w grupie. Zakładamy, że ich życia
są niezależne. Wybrać odpowiedź najbliższą.
A) 0, 90 B) 0, 92 C) 0, 94 D) 0, 96 E) 0, 98

3. (8.10.2007/1) Kobieta w wieku (x) została wylosowana z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
110 lat, natomiast mężczyzna w wieku (y) został wylosowany z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
100 lat. Wiadomo, że kobieta jest młodsza od mężczyzny oraz, że ich życia są niezależne. Dane są

P (T (y) ≥ T (x) + 5) = 0, 3432; P (T (y) ≥ T (x) + 10) = 0, 2826.

Podaj x oraz y.
A) x = 37, y = 40 B) x = 38, y = 41 C) x = 39, y = 42 D) x = 40, y = 43 E) x = 41, y = 44

4. (13.04.2002/1) (x) oraz (y) należą do tej samej populacji, przy czym y ≥ x + 4. Oznaczmy T (x) =
K(x) + S(x) dla życia (x) i odpowiednio dla życia (y). Oszacuj prawdopodobieństwo warunkowe

p = P (S(x) < 2S(y)|K(x) ≤ K(y) + 2).

Zakładamy, że oba życia są niezależne oraz, że można stosować założenie UDD.
A) p ∈ (0, 5; 0, 6) B) p ∈ (0, 6; 0, 7) C) (0, 7; 0, 8) D) (0, 8; 0, 9) E) dane nie pozwalają na udzielenie
odpowiedzi.


